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Sachsisches Staatsministerium fur Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rofler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Eva Jéahnigen,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 5/6004

Thema: Planung der Ortsumgehung Freiberg/Situation der Verkehrs-
anlagen B 101 und B 173 in der Ortslage Freiberg/ Unfall-
schwerpunkte auf diesen StraBen/Zukiinftige Kosten nach
geplantem Neubau

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie hoch sind die derzeitigen jahrlichen Kosten fiir Betrieb,
Wartung und Pflege (einschlieBlich der Unterhaltung der
verkehrstechnischen Anlagen) der Verkehrsanlagen der
B 101 und B 173 in der Ortslage Freiberg?

Fir die betreffenden Abschnitte der B 101 und 173 entstehen derzeit jahrli-
che Unterhaltungskosten von ca. 213 T€. Davon entfallen ca. 95 T€ auf die
16 vorhandenen Lichtsignalanlagen.

Frage 2: In welcher H6he werden jahrliche Kosten fiir Betrieb, War-
tung und Pflege (einschlieBlich der Unterhaltung der ver-
kehrstechnischen Anlagen) der Verkehrsanlagen der
bisherigen Ortsdurchfahrt B 101 und 173 (Alttrasse) nach
Fertigstellung des derzeit geplanten Baus der sogenannten
Ortsumgehung Freiberg entstehen?

Nach Fertigstellung der Ortsumgehung werden die jetzigen Bundesstrafien
abgestuft. In welchem Umfang die zukiinftigen Baulasttrédger aufgrund der
sinkenden Verkehrsbelastung bauliche Veréanderungen an den Verkehrsan-
lagen vornehmen oder die unterhaltungspflichtigen Lichtsignalanlagen ein-
schranken bzw. abschalten, kann nicht vorausgesagt werden. Das gleiche
gilt fur den Betriebsdienst.
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Frage 3: In welcher Hohe werden jéhrliche Kosten fiir Betrieb, Wartung und
Pflege (einschlieBlich der Unterhaltung der verkehrstechnischen An-
lagen) der Verkehrsanlagen der derzeit geplanten sogenannten Orts-
umgehung Freiberg (Neubautrasse) nach deren Fertigstellung
entstehen?

Far die zukinftige Ortsumgehung werden anhand der geplanten StraRenflachen jahrli-
che Unterhaltungskosten in Hohe von ca. 190 T€ abgeschatzt. Davon entfallen ca.
12 T€ auf Lichtsignalanlagen.

Frage 4: Welche Unfallhdufungsstellen gab es in den letzten drei Jahren auf der
B 101 und der B 173 in der Ortslage Freiberg (bitte mit Auszug der Un-
fallsteckkarten der einzelnen Jahre fiir die gesamte Ortsdurchfahrt un-
tersetzen)?

Die S&chsische Stralenbauverwaltung sieht als einen Schwerpunkt ihrer Arbeit die
stetige Erh6hung der Verkehrssicherheit, beispielsweise durch die Reduzierung von
Unfallschwerpunkten mittels Bau von Ortsumgehungen. Damit sollen Unfallhdufungs-
stellen wie die nachfolgend aufgefiihrten bzw. in der Anlage enthaltenen minimiert wer-
den. Durch den Bau einer Ortsumgehung kann sowohl die Sicherheit als auch - durch
eine Abgas- und Larmreduzierung - die Lebensqualitat der Anwohner erhéht werden.

Nachfolgend sind die Unfallhdufungsstellen auf den BundesstraRen B 101 und B 173
der Jahre 2008 bis 2010 im Stadtgebiet Freiberg aufgefiihrt:
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B-Nr. Bezeichnung

B 101 Leipziger Strale / Merbachstrafle / Lampadiusstrale

B 101 Leipziger Strale / Agricolastrale

B 101 Leipziger Strafle / Meiner Ring

B 101 Leipziger Strale / Hainichener Stralle

B 101 Leipziger Strae / WallstraBe

B 101/173 | Annaberger Stralle / WallstraRe / Chemnitzer StraRe / Bebelplatz
B 101 Olbernhauer Strale / Feldstralle

B 101 Brander Strafle / Karl-Kegel-Strafle / Kathe-Kollwitz-StraRe (Sudkreuz)
B 101 Brander Strale / Max-Roscher-Strafle

B 173 Chemnitzer StraRe / Karl-Kegel-StraRe

B 173 Chemnitzer StraRe / Anton-Glinther-StralRe

B 173 Chemnitzer StraRe / Beethovenstrafle

B 173 SchillerstralBe / Wernerstrae / Korngasse

B 173 SchillerstraBe / HornstraRe / PoststrafRe / Erbische Strale

B 173 Hornstrale / Dresdner Strale / Donatsring

B 173 Dresdner Strale / Hilbersdorfer Stralle

B 173 Ortsteil Halsbach: B 173 / Unteres Muldental / Talweg

Auszige aus den Unfallsteckkarten der Jahre 2008 bis 2010 sind als Anlagen beige-
fugt.
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Frage 5: Welche Aktivititen seitens der StraBenbauverwaltung sind zur Redu-
zierung von Konflikten sowie zur Verbesserung der Verkehrssituation
fiir den Kfz-, FuBginger-, Radverkehr oder OPNV im Zuge der B 101
und 173 in der Ortslage Freiberg in den letzten Jahren erfolgt bzw. fiir
die Zukunft geplant?

Zur sichereren Gestaltung des FulRganger- und Radverkehrs wurden in den zurlicklie-
genden Jahren mehrere bauliche Querungshilfen und eine Lichtsignalanlage fur Ful3-
ganger errichtet. Aulerdem erfolgte zur Optimierung des Verkehrsablaufs mehrfach die
Uberarbeitung der Steuerung der zahlreichen Lichtsignalanlagen.

Zur Anpassung an das Verkehrsaufkommen kommen taglich mehrere unterschiedliche
Steuerprogramme zur Anwendung. Weitere Optimierungen der Lichtsignalanlagen sind
nicht méglich, da die Leistungsfahigkeitsgrenzen der Verkehrsknoten erreicht sind.

Mit freundlichen GriiRen

o R

Sven Morlok

Anlagen
15 Auszige aus den Unfallsteckkarten mit Legende
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